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POPLAVAMI IN EROZIJO 

PONAVLJAJOČE POPLA VE BAČE PRI MODREm pri 
SOTOČm IDRIJCE in BAČE 

IZVLEČEK 

V Bači pri Modreju, ki leži pri sotočju Idrijce in Bače in nad zajezitvijo HE Doblar je 
v pogostih poplavah pod vodo do 20 hiš in drugih zgradb, most preko Bače, obe 
cesti skozi kraj, polja in travniki . 

Večja pogostost poplav Bače pri Modreju je posledica zaprojenosti Idrijčinega kraka 
doblarske akumulacije, ki povzroča prirastke gladin pri visokih vodah. V Bači pri 
Modreju so gladine višje od gladin v projektu iz 1.1937 za 4,0 m (4,5 m) pri pretoku 
1000 m3/sek (1300) . Zaproditev vpliva tudi na zajezitev vodomerne postaje Hotešček 
na Idrijci pri visokih pretokih. 

PO pregraditvi Soče pri Podselih leta 1938, so se odlagale v Idrijčinem kraku 
doblarske akumulacije poleg naravnega tudi velike količine umetnega proda, ki ga je 
Idrijca priplavila iz obrežne halde rudnika živega srebra v Idriji. Zajezeni odsek Idrijce 
se je zapolnil s prodom do vrha že okrog leta 1965, po 27 letih obratovanja. Proces 
zasipavanja struge Idrijce (in Soče) pa gorvodno od zajezitve še vedno poteka. Pri 
izlivu Bače se je do leta 1991 dno dvignilo za 5 m. 

UVOD 

Vodna ujma 1.11.190 ni prizanesla s poplavami tudi Bači pri Modreju, ki leži pri 
sotočju Idrijce in Bače (tik nad zajezitvijo HE Doblar) . Gladina je dosegla najvišjo koto 
in poplavila že prva nadstropja v nekaj hišah. 

V pogostih poplavah, zadnja je bila 16.11 .1992, je pod vodo do 20 hiš in drugih 
zgradb, most preko Bače , obe cesti skozi kraj, polja in travniki. 

VZROKI POPLAV 

Po pregrad itvi Soče pri Podselih leta 1938, so se odlagale v Idrijčinem kraku 
doblarske zajezitve poleg naravnega tudi večje količine umetnega proda, ki ga je 
Idrijca priplavila iz obrežne halde rudnika živega srebra v Idriji. 

Zasipavanje doblarske akumulacije 

Zasipavanje ojezerenega dela Idrijce je povzročilo morfološke spremembe struge 
Idrijce. V soteskah pri železniški postaji in v Mostu na Soči se je s prodom zapolnil 
spodnji del cevasto izdolbene struge, v ostalih odsekih, kjer je bila struga trikotne 
oblike pa se je z zaproditvijo le ta preoblikovala v trapezno. V celotnem ojezerenem 
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delu je proces zasipavanja končan, saj je akumulacija polna do zgornje stabilne meje. 
Nadaljuje pa se proces zasipavanja struge Idrijce nad zajezitvijo. 

Dno se v območju Bače pri Modreju nenehno dviga, od leta 1937 do leta 1991 se 
je dvignilo za 5 m, ne glede na občasne dolgotrajne in znatne denivelacije gladine 
jezera in prenehanje umetne prodonosnosti po zaprtju rudnika. 

Študija je bila izdelana na osnovi kritično analiziranih podatkov iz preteklih elaboratov 
in na osnovi najnovejših podatkov pridobljenih na terenu po 01 .11.1990. 

Nekateri o uradnih podatkov o visokovodnih valovih se ne skladajo z dejanskim 
stanjem. Kronična je že tudi neusklajenost vodomernih postaj na povodju Soče . Eden 
izmed razlogov za neusklajenost je tudi še neproučen nestaini tok v Soči in Soških 
akumulacijah. 

Meritve in opazovanja na terenu 

Na terenu so bile izvršene sledeče meritve in opazovanja: 

-geodetske meritve sledov konic visokih vod Soče, Idrijce in Bače, 

-meritve gladin pri srednjih pretokih Idrijce, 
-meritve gladine Idrijce in Soče pri nizkih pretokih in pri različnih stopnjah 
zajezitve s HE Doblar, 
-odvzemi in analize prodnih vzorcev Bače, Idrijce in Soče, 

-podvodna izmera, foto in video podvodno snemanje soteske Idrijce, 
-aerofotoposnetek območja doblarske zajezitve, 
-batometrična izmera zajezenega odseka Idrijce in Soče z ultrazvočno sondo 
(3D eholotom). 

Rezultati terenskih meritev 

Določene so bile pretoče krivulje v izbranih prečnih profilih Idrijce. V prečnem profilu 
ob sotočju Idrijce in Bače je pri visokih vodah pričakovati naslednje potopitve ceste 
Idrija - Most na Soči (najnižja kota cestišča je 161 ,0 m n.m., ki je 8 m nad zajezno 
gladino HE Doblar) : 

- pri 0 5%=1225 
- pri 02%= 1430 
- pri 01 %= 1585 

m3/sek ... potopitev ceste 
m3/sek .. . potopitev ceste 
m3/sek ... potopitev ceste 

3,8 m, 
5,5 m, 
6,6 m. 

Sedanje gladine so mnogo višje od gladin v projektu iz 1.1937 [27] . Pri pretoku 1000 
(1300)m3/sek je gladina višja za 4,0 (4,5) m. 

Višje gladine so posledica povečane zaprojenosti Idrijčinega kraka doblarske 
akumulacije , ki se je napolnila do zgornje meje že leta 1965, to je po 27 letnem 
obratovanju HE. Poleg zajezitve in načina obratovanja elektrarne je bila tako hitra 
zapolnitev akumulacije posledica umetne prodonosnosti Idrijce ter neoviranega dotoka 
proda v področje zajezitve. 

Transport materiala v področju zajezitve se vrši tako pri visokih kot pri nizkih pretokih 
Idrijce. Visoke vode poglabiajo strugo v obmOČju ožin in sotesk, v širših odsekih pa 
se material odlaga. Ko visoke vode upadajo, vodni tok erod ira prodne nanose v širših 
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delih struge, sproščen i material pa zasipava soteske. Na ta način je doblarski bazen 
prepotoval o že več kot 2 mio m3 Idrijčinega proda. 

V Idrijci je odloženega preko 1 mio m3 proda: od Soče do Bače več kod 0,8 mio 
m3 in gorvodno okrog 0,3 mio m3, kar vpliva pri visokih vodah tudi na zajezitev 
vodomerne postaje Hotešček na Idrijci. 

v študiji je podana tudi ocena vplivov, od katerih je odvisna višja oziroma nižja 
končna višina poplavne gladine. 

PREPREČITEV OZ. ZMANJŠANJE NEVARNOSTI PRED POPLAVAMI 

Poplave v Bači pri Modreju je mogoče preprečiti (do 01 %) samo v primeru 
prestavitve ogroženih objektov nad koto gladine 100 letne vode. 

Ogroženost kraja pred poplavami je mogoče zmanjšati z naslednjimi ukrepi: 
-1 . delno nadvišanje ogroženih cest, dvig stanovanjskih in gospodarskih poslopij nad 
koto 162,6 m. Za nasipavanje bi uporabili prod iz prod nih nanosov v Idrijci iz 
odseka nad skalnim zobom 
-2. preprečitev dotoka proda v področje jezera, 
-3. odstranjevanje prodnih nanosov iz centralnega dela jezera z izpiranjem ali (in) z 

neposrednim mehanskim odstranjevanjem. 

Učinek 1.ukrepa je takojšen, stopnjo učinka ostalih dveh ukrepov pa bi bilo potrebno 
proučiti. Predlagana je določitev ukrepov s pomočjo dinamičnega hibridnega modela, z 
realnimi hidrološkimi podatki. 
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